



邵军在学校周边走访。刘卓毅 摄

他是学校的法治辅导员，他曾经从孩子的一个眼神中，发现了校园欺凌的线索。普法教育是他的强项，认真负责更是很多人对他的印象。他发现一家幼儿园边新开的店里有蹊跷后，果断联合多部门消除了安全隐患。今年4月，记者走进青岛开发区公安分局长江路派出所，听守护校园安全的社区民警邵军讲述了他的故事。

## 观察小学角落里孩子的一个眼神，他发现了欺凌线索—— 校园“治未病”，开出“药方”掐断苗头

西海岸新区长江路派出所民警邵军长期担任法治辅导员 除了讲课防范欺凌还能排隐患

9

西海新强 美编/李红芬 审读/岳恩

2024/4/19 星期五

### 巧妙引导孩子避免“打回去”

邵军是长江路派出所的社区民警，辖区里有一所中学、两所小学和九所幼儿园，是西海岸学校最密集的区域。为了确保校园安全，担任多所学校法治辅导员的邵军，每年都要去各个学校讲两次安全教育课。

近期国内多地发生的校园暴力事件，也引起了邵军的警惕。他每次去学校讲完课都会提醒教师，一定要注意发现苗头——如果有孩子被孤立，或者孩子性格突然发生变化，一定要多问几句。

在邵军看来，警察不仅要打击违法犯罪，更要学会“治未病”，防微杜渐。邵军每次到学校讲安全课时，都会和孩子们聊聊天。“如果你不想和他玩，他故意打你、推你怎么办？”面对邵军的询问，大部分孩子都会说，要“告诉老师”“告诉爸妈”。可有时候，也有孩子会说“我要打回去”。

“如果你打不过他，或者对方有好几个人，你怎么办？”面对邵军的提问，有的孩子答不上来了。邵军告诉他们，现在是法治社会，不会让坏人得逞。但是，无论什么时候，必须优先保证自己的安全：如果“硬碰硬”，自己可能要吃大亏。可以观察一下周边环境，到大人多的地方大声求救；如果躲不过，事后必须告诉爸爸妈妈和老师。

### 从孩子一个眼神发现“线索”

在邵军看来，学校不仅是孩子们学习文化知识的场所，更是大家在走上社会之前练习社交技能的地方。正因为如此，孩子们在学校养成的习惯，会对他们一生产生重大影响。每次发现不正常的苗头，邵军都会第一时间联系学校。

2022年夏天，邵军在一所小学里进行应急演练时，发现洗手间边蹲着一个男孩，一直在望着自己。邵军上前询问，男孩主动和他打起了招呼。“他肯定是有事想和我讲。”从警多年的邵军面带微笑，和孩子聊了起来。几句话后，邵军把问题带到了本职工作上。“同学们之间，没有打架、欺负人的吧？”面对邵军的询问，男孩告诉他，隔壁班有几个同学，偶尔会欺负另一名同学。他想起了绘本上说“有同学被欺负，可以告诉老师，也可以告诉警察叔叔”，正在犹豫如何告诉邵军时，邵军主动过来了。

“你做得很好，下次遇到这种事情，一定要及时告诉老师，或者告诉我。”邵军鼓励了男孩后，当天就把情况通知了教导主任。

“古人说，勿以恶小而为之。”邵军感叹，校内不良现象的苗头如果不及时制止和纠正，日后很可能危害社会。很多孩子们眼中的“小事”，都是邵军安全教育课的重点：春季到来，看到可爱的野生鸟类，很多孩子想抓回家玩，邵军会告诉他们《野生动物保护法》和《刑法》里有规定；有些顽皮的孩子喜欢到楼顶玩耍，邵军会说，“高空抛物”构成犯罪；有些孩子喜欢玩“抽凳子”恶作剧，邵军会告诉他们，一旦同学摔伤，爸爸妈妈要赔偿损失……



邵军和幼儿园老师交谈。



邵军在叮嘱放学晚回家的孩子，路上注意安全。

### 在幼儿园边上排除安全隐患

守护校园安全，必须是全方位的。早晨，很多家长把孩子送到幼儿园或者学校时，都想在车内望一望，确认孩子安全走进校门，和门口的老师打一声招呼。很多人不知道，为了守护这条接送孩子的必经之路，像邵军这样的社区民警，从来都是“严”字当头，“细”字在心。

2021年6月，邵军走访到香江路一所幼儿园时发现，附近新开了一家面食店。邵军上门走访时发现，面食店一楼的角落里，被几块木板遮挡。“好端端的，这里面挡着啥？”邵军觉得奇怪，让经营者挪开了木板。邵军很快发现，这里藏着三个燃气钢瓶。

“这家面食店位于家长接送孩子的必经之路，这种隐患必须马上整改。”邵军称，他当场通知了社区和综合行政执法人员到场，并告诉经营者，根据《青岛市学校安全管理办法》等相关法规，不得在校园周边新建易燃易爆物品的储存或者使用场所，建议老板换一种加热方式。

### 一次见义勇为选择当警察

成为警察前，邵军是一名军官。经历多个岗位历练、在驻港部队任职过的邵军，离开部队时本来有很多选择。但他身边很多人没想到，邵军会选择成为一名警察。“你为什么要去当警察？

那么苦，那么累！”面对很多人的疑问，邵军只是笑一笑——早在十多年前，邵军就和警察这个职业结下了不解之缘。

2010年夏天，还是一名军官的邵军去幼儿园接孩子。他和同事刚刚走到学校门口，突然听见有人在呼救。邵军和同事冲上前后发现，一名男子企图抱走一名6岁小男孩，被一名交警用摩托车及时拦住。周边群众见状，也上前将这名男子团团围住，移交给110民警。

“在我眼里，警察不仅反应敏锐，而且在关键时刻敢于挺身而出，我非常佩服。”邵军表示，那身警服，成了他眼中闪亮的路标。当自己面临着职业的二次选择时，邵军毫不犹豫地走上了从警之路。

观海新闻/青島晚报/掌上青島 首席记者  
刘卓毅 实习生 陈欣瑶

### 人物经历

#### 曾直面山火一夜疏散千余人

邵军刚加入公安队伍时，有老前辈告诉他，在部队是“养兵千日，用兵一时”，但当你穿上警服，就意味着随时都要出动。2020年4月，青岛西海岸新区发生森林火情，邵军和同事们接到命令，增援火场周边区域，紧急疏散周边群众。“站在小区里，都能感觉到热浪扑面而来。”邵军称，当晚8时许，他在昆仑首府、千禧银杏苑疏散群众，可很多人根本意识不到山火有多严重，不愿意离开，甚至站在楼顶、窗口拍摄山火。

“起了山火，危险的不仅是火苗，还有热辐射的高温。”一边是火势在蔓延，一边是群众没意识到危险，邵军和同事苦口婆心地劝说，终于打动了那些不愿离开群众。当晚，邵军一个人就疏散了一千多名群众。

同为警察，身为社区民警，少了几分轰轰烈烈，却多了几分温暖贴心。离群众最近，必须让群众感到：安全，就在身边。



邵军在幼儿园讲安全课。